
ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αριθμ. πρωτ. 222/14-10-2024 Eρώτηση.

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 222/14-10-2024 ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές 
του πίνακα διανομής, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ερώτηση 1:
Το Πρόγραμμα «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση 2021-2027» (ΔΑΜ) εγκρίθηκε από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Ιούνιο 2022 και η δυνατότητα χρηματοδότησης έργων ενεργοποιήθηκε τον 
Οκτώβριο 2022 κατόπιν της 1ης Συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος. 
Έκτοτε, η Ειδική Υπηρεσία ΔΑΜ, μέσω της αρμόδιας Διαχειριστικής Αρχής του Προγράμματος ΔΑΜ, 
έχει ενεργοποιήσει το 50% του συνολικού προϋπολογισμού των 1,63 δις Ευρώ, με στόχο τη 
δημιουργία νέων και βιώσιμων θέσεων εργασίας. 

Οι διαθέσιμοι πόροι του Προγράμματος ΔΑΜ κατευθύνθηκαν στα επενδυτικά σχέδια που 
υποβλήθηκαν μέσω των έξι (6) προσκλήσεων ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, οι οποίες ανήλθαν 
στα 976 εκ. Ευρώ, ο δε συνολικός προϋπολογισμός αυτών των σχεδίων ξεπέρασε τα 465 εκ. Ευρώ 
(ποσοστό κάλυψης της διαθέσιμης δημόσιας δαπάνης κατά ≈141%) και οι νέες θέσεις εργασίας που 
προβλέπεται να δημιουργηθούν (με βάση τα στοιχεία των αιτήσεων) ξεπερνούν τις 4.000. Οι εν λόγω 
υποβληθείσες αιτήσεις χρηματοδότησης βρίσκονται αυτή την περίοδο σε στάδιο αξιολόγησης και τα 
αποτελέσματα θα ανακοινώνονται σταδιακά, μέχρι τέλος του έτους. Το 2025 θα τεθούν σε υλοποίηση 
όλα τα εγκεκριμένα επενδυτικά σχέδια. 

Ερώτηση 2:
Το 2020, κατά την εκπόνηση του Σχεδίου Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΣΔΑΜ) και 

προκειμένου να προσδιοριστεί το πραγματικό επενδυτικό ενδιαφέρον της αγοράς για τις περιοχές της 
Δυτικής Μακεδονίας και της ευρύτερης περιοχής της Μεγαλόπολης, δημοσιεύτηκε από τη 
Συντονιστική Επιτροπή του Σχεδίου Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, ανοικτή πρόσκληση 
οργανωμένης υποβολής επενδυτικών προτάσεων και αναπτυξιακών σχεδίων μη-δεσμευτικού 
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χαρακτήρα, τόσο για τους ενδιαφερόμενους Οικονομικούς Φορείς, όσο και για την Συντονιστική 
Επιτροπή και τους αρμόδιους Δημόσιους Φορείς και Όργανα.

Η προ-αξιολόγηση των επενδυτικών προτάσεων και των αναπτυξιακών σχεδίων που 
υποβλήθηκαν πραγματοποιήθηκε βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων και κυρίως στο πλαίσιο του υπό 
διαμόρφωση σχεδίου του Κανονισμού του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης.

Οι Προτάσεις και τα Σχέδια, ως προς την αποδοχή χρηματοδότησης ή την ανάληψη 
κανονιστικών ή άλλων πρωτοβουλιών από την Πολιτεία, θα υπόκεινται στις κατά περίπτωση 
προβλεπόμενες διαδικασίες δημοσιότητας, διαφάνειας και ανταγωνισμού, καθώς και ικανοποίησης 
του ανταγωνισμού και των επιμέρους κριτηρίων και προϋποθέσεων που διέπουν την αρμόδια Αρχή, 
Φορέα ή Υπηρεσία ή την χρηματοδοτική πηγή της επένδυσης».

Είναι γεγονός ότι οι επιχειρηματικές τάσεις που εκδηλώθηκαν μέσω των επενδυτικών 
προτάσεων και των αναπτυξιακών σχεδίων που υποβλήθηκαν, καθώς και τα αποτελέσματα της 
διαδικασίας προ-αξιολόγησης αυτών, ελήφθησαν υπόψη τόσο κατά το σχεδιασμό του ΣΔΑΜ και των 
Εδαφικών Σχεδίων Δίκαιης Μετάβασης (ΕΣΔΙΜ), όσο και κατά την εξειδίκευση του Προγράμματος 
«Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση 2021-2027» και την έκδοση σχετικών προσκλήσεων.

Σε κάθε περίπτωση, την τελική απόφαση υλοποίησης των επενδυτικών προτάσεων και των 
αναπτυξιακών σχεδίων και υποβολής αίτησης ενίσχυσης στο πλαίσιο της Δίκαιης Μετάβασης, 
λαμβάνουν οι ενδιαφερόμενοι επενδυτές.

Ερώτηση 3:
Δυνάμει της από 08.02.2024 Απόφασης της Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος 

ΔΑΜ, με την οποία εγκρίθηκε η μεθοδολογία και τα κριτήρια αξιολόγησης της εν λόγω δράσης, η 
Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος ΔΑΜ - Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης (ΤΔΜ), εξέδωσε 
Πρόσκληση για την υποβολή πρότασης προς χρηματοδότηση απευθυνόμενη αποκλειστικά στην 
εταιρία Advent Technologies αναφορικά με την πράξη «Green HiPo». 

Η Πρόσκληση, προϋπολογισμού 24 εκ. Ευρώ, διαμορφώθηκε σύμφωνα με τις σχετικές για τις 
Κρατικές Ενισχύσεις διατάξεις, τις απαιτήσεις του Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ) 2021-
2027, που διέπει όλα τα διαρθρωτικά ταμεία, όπως το ΤΔΜ, καθώς και το ειδικό Καθεστώς Ενίσχυσης 
Σημαντικών Έργων Κοινού Ευρωπαϊκού Ενδιαφέροντος (ΣΕΚΕΕ). Σε αυτό το πλαίσιο, η πρόταση 
αξιολογήθηκε αρνητικά και απορρίφθηκε, καθώς δεν πληρούσε τις ανωτέρω προϋποθέσεις.

Ερώτηση 4:
Κατά τη διαδικασία διερεύνησης του επενδυτικού ενδιαφέροντος για τις περιοχές της Δυτικής 

Μακεδονίας και την ευρύτερη περιοχή της Μεγαλόπολης, ελήφθησαν υπόψη επενδυτικά σχέδια 
εταιρειών (αναφορικά με τους τομείς παρέμβασης που προέβλεπαν) για τον στρατηγικό σχεδιασμό 
και τις προβλέψεις των Εδαφικών Σχεδίων Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (βλ. απάντηση στην 
Ερώτηση 2). Εντός του έτους η Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος ΔΑΜ 2021-2027 θα εκδώσει 
προσκλήσεις, που να καλύπτουν τους τομείς των συγκεκριμένων επενδυτικών σχεδίων.

Ερώτηση 6:
Μέχρι σήμερα στο Πρόγραμμα ΔΑΜ: 
 Έχει ενεργοποιηθεί μέσω προσκλήσεων το 53% των πόρων που προβλέπονται για τη Δυτική 

Μακεδονία και το 50% των πόρων για τη Μεγαλόπολη, με έμφαση στις προτεραιότητες της 
επιχειρηματικότητας/έρευνας/καινοτομίας και του ανθρώπινου δυναμικού. 



 Το ποσοστό των εντάξεων στις Προσκλήσεις που έχουν εκδοθεί και για τις δύο περιοχές 
ανέρχεται σε ≈45%, ενώ το υπόλοιπο ποσοστό βρίσκεται σε στάδιο αξιολόγησης ή/και ένταξης. 

 Οι νομικές δεσμεύσεις για τη Δυτική Μακεδονία ανέρχονται στο 70% του προϋπολογισμού των 
εντάξεων και για τη Μεγαλόπολη το αντίστοιχο ποσοστό ανέρχεται σε 48%.

 Οι νομικές δεσμεύσεις για το σύνολο του Προγράμματος ανέρχονται συνολικά σε 190 εκ. 
Ευρώ.

 Η ενεργοποίηση του Προγράμματος προχωράει με εντατικούς ρυθμούς σε στενή συνεργασία 
με τους τοπικούς φορείς και την συμβολή των Εδαφικών Επιτροπών που έχουν συγκροτηθεί 
ανά περιοχή παρέμβασης.

Όσον αφορά στον κίνδυνο μη απορρόφησης των ευρωπαϊκών κονδυλίων και της επιστροφής τους 
στα ταμεία της ΕΕ, σας ενημερώνουμε ότι όσον αφορά στο Πρόγραμμα ΔΑΜ και την υλοποίησή του, 
έχει ήδη αρχίσει να αποδίδει σημαντικές δαπάνες, ενώ η υλοποίηση των έργων θα επιταχυνθεί από 
τις αρχές του 2025.

                             Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
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                              ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ:

1. Αναγνωστοπούλου Πέτρου Αθανασία (Σία)
2. Ηλιόπουλος Κωνσταντίνου Αθανάσιος (Νάσος)
3. Πέρκα Χαράλαμπου Θεοπίστη (Πέτη)
4. Τζούφη Στεφάνου Μερόπη
5. Φωτίου Βασιλείου Θεανώ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακού Γραμματέα
4. Υπηρεσία Συντονισμού
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